

1.马克思指出，辩证法对一切既定的形式都是从它的不断运动中去理解的，辩证思维的主要特征就是用（ ）看问题。

- A.普遍联系的观点
- B.可知论的观点
- C.静止的观点意识
- D.第一性的观点

答案：A

解析：第一步，本题考查唯物辩证法知识。第二步，唯物辩证法指出：“与万物普遍联系”和“按自身规律永恒发展”是世界存在的两个总的基本特征，从总体上揭示了世界的辩证性质，要用联系和发展的观点去看待问题；唯物辩证法的基本规律和各个范畴，从不同侧面揭示了这两个基本特征的内涵和外延。因此，选择A选项。

2.（ ）是人特有的存在方式，是人为满足自己的需要和能动的改造世界的物质活动。

- A.斗争
- B.实践
- C.学习
- D.创造

答案：B

解析：第一步，本题考查认识论知识。第二步，在马克思主义哲学中，实践是指人能动地改造客观世界的物质活动，是人所特有的对象性活动。实践的基本特征是客观性、能动性和社会历史性。因此，选择B选项。

3.科学发展观是在深入分析我国发展阶段性特征的基础上提出来的，核心立场是：

- A.与时俱进
- B.统筹兼顾
- C.以人为本
- D.和谐发展

答案：C

解析：第一步，本题考查科学发展观知识。第二步，科学发展观，第一要务是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续发展，根本方法是统筹兼顾。所以，核心立场是以人为本，C项表述正确，当选。因此，选择C选项。

4.党的十九大报告指出，旗帜引领方向，道路决定命运，高举（ ）伟大旗帜，确保党和国家事业始终沿着正确方向前进，是实现民族复兴伟大梦想的根本保证。

- A.中国特色社会主义
- B.改革开放
- C.中国中产党的领导
- D.人民当家作主

答案：A

解析：第一步，本题考查新时代中国特色社会主义思想知识。第二步，党的十九大报告指出，

旗帜引领方向，道路决定命运。高举中国特色社会主义伟大旗帜，确保党和国家事业始终沿着正确方向前进，是实现民族复兴伟大梦想的根本保证。改革开放以来，党的全部理论和实践的主题，就是中国特色社会主义。改革开放以来，党的历次代表大会报告都有一个醒目的关键词：中国特色社会主义。既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚定不移走中国特色社会主义道路，“中国号”巨轮始终沿着正确航向劈波斩浪，驶向民族复兴的光辉彼岸。因此，选择 A 选项。

5.中共中央总书记，国家主席，中央军委主席习近平在主持召开解决“两不愁，三保障”突出问题座谈会，座谈会上指出，（ ）是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系攻坚战质量。

- A.到 2025 年稳定实现农村贫困人口不愁吃，不愁穿，义务教育，基本医疗，住房安全有保障
- B.到 2020 年稳定实现农村贫困人口不愁吃，不愁穿，义务教育，基本医疗，住房安全有保障
- C.到 2025 年稳定实现农村贫困人口不愁病，不愁穿，义务教育，出行安全，住房安全有保障
- D.到 2020 年稳定实现农村贫困人口不愁病，不愁穿，义务教育，出行安全，住房安全有保障

答案：B

解析：第一步，本题考查党政专题知识。第二步，2019 年 4 月 16 日下午，中共中央总书记，国家主席，中央军委主席习近平在主持召开解决“两不愁，三保障”突出问题座谈会，座谈会上指出，到 2020 年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系攻坚战质量。因此，选择 B 选项。

6.以下选项中属于行政效率测定的传统方法是：

- A.通过不同单位在工作负载和结果方面的横向比较来确定各个单位的效率水平
- B.根据投入是否按照财务规定和确定的时间表进行来评价行政组织的工作
- C.分析投入要素与结果要素转换率
- D.评价行政管理的和公共服务活动效果

答案：B

解析：第一步，本题考查行政管理知识。第二步，行政效率测定的传统方法有效率评价的经验方法、科学管理学派的测定方法和资源投入进度检测法。根据投入是否按照财务规定和确定的时间表进行来评价行政组织的工作属于资源投入进度检测法，B 项符合题意，当选。因此，选择 B 选项。

7.随着党中央国务院不断深化改革，扩大开放，我国社会主义初级阶段市场经济体系的不断完善，事业单位的改革问题也被置于越来越突出的地位，改革形势非常紧迫，事业单位后勤服务改革是推动事业单位改革的重要突破口，下列选项中不属于实践后勤服务社会化的标志的是：

- A.收入分配效益化
- B.资产所有多元化

- C.经营方式多样化
 - D.市场交换方式取代供给制模式
- 答案：A

解析：第一步，本题考查行政管理知识并选错误项。第二步，实现后勤服务社会化的标志有：①市场交换方式取代供给制模式；②资产所有多元化；③经营方式多样化；④职工收入分配市场化。B项C项D项正确，不符题意，不当选；A项收入分配效益化说法错误，符合题意，当选。因此，选择A选项。

- 8.某私企在进行人事配置时，某位职员因其工作效果十分不理想，领导可以决定辞退他。而政府某组织进行人事配置时，裁员节流则要经过一系列合法程序的批准，两者不同是因为：
- A.两者管理思想不同
 - B.两者管理权来源不同
 - C.政府部门层级化严重
 - D.私人企业更加人性化
- 答案：B

解析：第一步，本题考查行政管理知识。第二步，人事行政管理权来自国家法律和国家行政机关的授予，是国家行政权的一部分；企业人事管理权来源于对企业资产的产权和经营权。政府部门依法管理其管辖范围的人力资源，法律对人力资源管理各环节有严格规定，用人单位往往没有较大自主权；企业人事管理虽然也要遵循法律，但法律只规定了最低要求和标准，企业有较大自主权设定条件管理员工。两者进行人事配置时不同主要就是因为两者管理权来源不同。因此，选择B选项。

- 9.行政信息管理是当代行政管理的一项重要职能，具有重要的战略意义，行政信息管理的终极性目标为：
- A.实现行政信息的科学管理
 - B.实现行政信息的合理开发
 - C.实现行政信息的有效
 - D.促进行政管理正常运转，经济良性运行和社会和谐发展
- 答案：D

解析：第一步，本题考查行政管理知识。第二步，行政信息管理目标包括四个方面：①实现行政信息科学管理，是基础性目标；②实现行政信息有效利用，是信息管理的根本目标；③实现行政信息的合理开发，是直接目标；④促进行政管理正常运转、经济良性运行和社会和谐发展，是终极性目标。所以，A项B项C项错误，不当选；D项正确，当选。因此，选择D选项。

- 10.国家固有的，不可缺少的根本性的权利被称为国家的基本权利，下列不属于国家基本权利的是：
- A.甲国通过制定宪法，确立了本国公民的基本权利和义务
 - B.乙国领导人严格遵照国际法的基本原则，热情接待其他国家来访领导人
 - C.发展中国家丙国平等的与发达国家共同签署，适用国际条约
 - D.丁国选举国家领导人时，拒绝了戊国对其选举的干涉

答案：B

解析：第一步，本题考查国际法知识并选错误项。第二步，国家的基本权利是国家固有的、不可缺少的、根本性的权利，国家主权的直接体现。国家的基本权利主要包括以下几种：①独立权；②平等权；③自卫权；④管辖权。乙国领导人严格遵照国际法的基本原则，热情接待其他国家来访领导人不属于这四种国家基本权利，符合题意，当选。因此，选择B选项。

11. 人民法院对严重扰乱法庭秩序的，情节较轻的，予以罚款，拘留。下列说法错误的是：

- A. 拘留的期限为一个月以上
- B. 人民法院对罚款，拘留应当用决定书
- C. 拘留期间承认并改正错误的可提前解除拘留
- D. 对有上述行为的单位，则对其主要负责人予以罚款，拘留

答案：A

解析：第一步，本题考查民事诉讼法知识并选错误项。第二步，根据《民事诉讼法》第一百一十五条，罚款和拘留：对个人的罚款金额，为人民币十万元以下。对单位的罚款金额，为人民币五万元以上一百万元以下。拘留的期限，为十五日以下。被拘留的人，由人民法院交公安机关看管。在拘留期间，被拘留人承认并改正错误的，人民法院可以决定提前解除拘留。A项错误，当选；C项正确，不当选。因此，选择A选项。

12. 甲与妻子离婚后，获得了儿子乙的抚养权，后甲又与丙结婚共同抚养乙。一日，甲无意中得知乙并非其亲生，于是在乙的早饭中放入毒药意图毒死乙，丙见状后，并未阻止，乙最终中毒身亡。则下列说法中正确的是：

- A. 甲、丙成立故意杀人罪的共同犯罪
- B. 甲、丙不成立故意杀人罪的共同犯罪
- C. 丙成立包庇罪
- D. 丙无罪

答案：A

解析：第一步，本题考查犯罪知识。第二步，根据《刑法》第二十五条，【共同犯罪的概念】共同犯罪是指二人以上共同故意犯罪。本题中，甲有杀乙的故意，丙身为乙的继母，对乙具有法定的抚养义务，但是她在看到甲下毒后没有阻止，具有不作为的间接故意，所以，甲和丙成立故意杀人罪的共同犯罪。因此，选择A选项。

13. 杨某是孤寡老人，近10年一直由保姆林某照顾，遂与林某签订协议，若其能一直照顾抚养杨某直至死亡，杨某死后留下的财产将转归李某所有，则该协议属于：

- A. 劳动协议
- B. 遗嘱
- C. 赠与合同
- D. 遗赠扶养协议

答案：D

解析：第一步，本题考查继承法知识。第二步，根据《继承法》第三十一条，【遗赠扶养协议】公民可以与扶养人签订遗赠扶养协议。按照协议，扶养人承担该公民生养死葬的义务，

享有受遗赠的权利。公民可以与集体所有制组织签订遗赠扶养协议。按照协议，集体所有制组织承担该公民生养死葬的义务，享有受遗赠的权利。题干中杨某与保姆林某签订协议，林某负责照顾抚养杨某直至死亡，杨某死后留下的财产将转归李某所有，这属于遗赠扶养协议。因此，选择 D 选项。

14.高某、付某二人设立的合伙企业被依法解散，清算时，该合伙企业应当首先清偿或者支付的是：

- A.所欠税款 50 万元
- B.所欠职工工资 40 万元
- C.所用欠银行借款 100 万元
- D.解散清算费用 1 万元

答案：D

解析：第一步，本题考查经济法知识。第二步，根据《合伙企业法》第八十九条，合伙企业财产在支付清算费用和职工工资、社会保险费用、法定补偿金以及缴纳所欠税款、清偿债务后的剩余财产，依照本法第三十三条第一款的规定进行分配。根据该法条可知，合伙企业通过清理合伙企业财产、编制资产负债表和财产清单后，确认合伙企业现有的财产大于合伙企业所欠的债务，并能够清偿全部债务的时候，应当按照本条规定的清偿顺序进行清偿：①支付清算费用。清算费用包括合伙企业财产的评估、保管、变卖和分配等所需要的费用，发布合伙企业解散公告所需费用，清算人的报酬，委托注册会计师、律师的费用以及诉讼费用、仲裁费用等。②支付职工工资、劳动保险费用和法定补偿金。③缴纳税款。④偿还合伙企业的其他债务。⑤将合伙企业的剩余财产分配给合伙人。因此，首先应当偿还清算费用。因此，选择 D 选项。

15.一切商品的价值最终要用货币来表现，下列关于货币的说法错误的是：

- A.货币的本质是固定的充当一般等价物的特殊商品
- B.货币的基本职能是充当价值尺度和流通手段
- C.货币是在商品交换的过程中产生的
- D.货币不具有使用价值和价值

答案：D

解析：第一步，本题考查商品与货币知识并选错误项。第二步，货币是从商品中分离出来固定充当一般等价物的特殊商品，因此货币是商品，商品即具有二因素，使用价值和价值。所以货币具有使用价值和价值。因此，选择 D 选项。

16.大学毕业后，有的人认为继续深造有利于自己未来的发展，相比那些直接工作的人，继续深造不仅没有赚钱，还会带来一系列读书成本，这个成本在经济学中叫做：

- A.机会成本
- B.显性成本
- C.隐性成本
- D.总成本

答案：A

解析：第一步，本题考查宏观经济知识。第二步，机会成本又称为择一成本或替代性成本，

是指在经济决策过程中，因选取某一方案而放弃另一方案所付出的代价或丧失的潜在利益。大学毕业后的几年时间，可以工作赚钱，也可以继续深造读书，则对一个人来说，继续深造读书所放弃的就是工作赚钱，因此“继续深造不仅没有赚钱，还会带来一系列读书成本”属于机会成本。因此，选择 A 选项。

17.某冰箱厂家为了增加销售利润，提高了某种型号冰箱的价格，价格上涨后销售冰箱的总收益却降低了，下列选项对于该现象的解释正确的是：

- A.冰箱是缺乏弹性商品
- B.冰箱是弹性不变商品
- C.冰箱是富有弹性商品
- D.冰箱是属于高档商品

答案：C

解析：第一步，本题考查微观经济知识。第二步，冰箱属于富有弹性的商品，其需求价格弹性系数大于 1，如果需求价格弹性系数大于 1 时，那么价格上升会使销售收入减少，价格下降会使销售收入增加。因为富有弹性的商品会随着价格的上涨，需求量会下降，而且下降幅度大于价格的上升幅度，最后导致总销售收入下降。因此，选择 C 选项。

18.一般情况下投资与利率的关系是：

- A.正相关
- B.负相关
- C.无关
- D.相互依存

答案：B

解析：第一步，本题考查宏观经济政策知识。第二步，一般情况下投资与利率的关系是负相关。上调贷款利率会增加企业贷款的利息费用，提高企业使用信贷资金的成本。考虑到贷款增长，增加额可能更大。融资成本的提高将使企业放弃收益率较低的投资项目，减少信贷使用量，因此加息能够在总体上抑制信贷和投资的增长。因此，选择 B 选项。

19.某公文中出现这样的表述“错误列支的，务必纠正，今年的要纠正，去年的也不要放过，今年不论超产奖还是什么乱七八糟的这个奖那个奖，统统都得在利润中支付”，这属于公文语言错位倾向中的：

- A.口语化倾向
- B.感情化倾向
- C.散文化倾向
- D.标准化倾向

答案：A

解析：第一步，本题考查公文写作知识。第二步，口语化倾向错误是指在公文中大量使用口语化语言，使公文失去了明晰、庄重等特色，甚至令人不知所云。例如题干中的“去年的也不要放过”“什么乱七八糟的这个奖那个奖”均属于口语化表述。因此，选择 A 选项。

20.批复表示的是上辖机关的结论性意见，下级机关对上级机关的答复必须认真贯彻执行，

不得违背，这体现了批复具有的（ ）特点。

- A.明确性
- B.权威性
- C.针对性
- D.被动性

答案：B

解析：第一步，本题考查公文文种知识。第二步，根据《党政机关公文处理工作条例》第八条，……（十二）批复。适用于答复下级机关请示事项。批复表示的是上级机关的结论性意见，下级机关对上级机关的答复必须认真贯彻执行，不得违背，批复的效用在这方面类似命令、决定，带有很强的权威性。因此，选择B选项。

21. 下发行政法规规章的公文标题用（ ），下发隶属机关的公文标题用（ ），下发上级同级和不相隶属机关的公文标题用（ ）

- A.发布，引发，转载
- B.发布，批转，转发
- C.复印，转发，发布
- D.复制，刊发，发布

答案：B

解析：第一步，本题考查行文规则知识。第二步，在公文处理实践中，人们总结出约定俗成的固定用语，比如下发行政法规、规章的公文标题用发布，下发隶属机关的公文标题用批转，下发上级、同级和不相隶属机关的公文标题用转发。因此，选择B选项。

22. 范仲淹曾写“予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千。”这是他登上（ ）写下的千古绝唱。

- A.黄鹤楼
- B.岳阳楼
- C.滕王阁
- D.蓬莱阁

答案：B

解析：第一步，本题考查人文历史知识。第二步，出自北宋文学家范仲淹的《岳阳楼记》。

《岳阳楼记》是范仲淹于庆历六年九月十五日应好友巴陵郡太守滕子京之请为重修岳阳楼而创作的一篇散文。这篇文章通过写岳阳楼的景色，以及阴雨和晴朗时带给人的不同感受，揭示了“不以物喜，不以己悲”的古仁人之心，也表达了自己“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的爱国爱民情怀。因此，选择B选项。

23. 它是一种生命力非常强的自娱舞形式，在体育舞蹈中历史最为悠久，也被称为“圆舞”，该舞蹈是：

- A.爵士舞
- B.踢踏舞
- C.华尔兹
- D.探戈舞

答案：C

解析：第一步，本题考查文化常识知识。第二步，华尔兹，又称圆舞曲，一种自娱舞蹈形式，是舞厅舞中最早的、也是生命力非常强的自娱舞形式。华尔兹根据速度分化为快慢两种之后，人们把快华尔兹称为维也纳华尔兹，而不冠以“维也纳”三字的即慢华尔兹，它是由维也纳华尔兹演变而来的。因此，选择C选项。

24.明代李时珍用30年的时间，查阅了数百家文献，并且亲自外出考察，研究，在其著作中录入了1892种药物，写成了中国医学上的光辉篇章，李时珍的这部医学著作是：

- A.《本草纲目》
- B.《千金药方》
- C.《伤寒杂病论》
- D.《本草经集注》

答案：A

解析：第一步，本题考查生物学知识。第二步，《本草纲目》，本草著作，52卷。明代杰出医药学家李时珍（字东璧）撰于嘉靖三十一年至万历六年。《本草纲目》系统总结了我国16世纪以前药物学，被誉为“东方药物巨典”。因此，选择A选项。

25.下列关于医学常识的表述错误的是：

- A.血小板在止血过程中起着重要作用
- B.动脉血液呈暗红色
- C.糖尿病是一种常见的内分泌代谢障碍疾病
- D.O型血可以输给任何血型的人

答案：B

解析：第一步，本题考查生物学知识并选错误项。第二步，动脉血是在体循环（大循环）的动脉中流动的血液以及在肺循环（小循环）中从肺回到左心房的肺静脉中的血液。动脉血含氧较多，含二氧化碳较少，呈鲜红色。而静脉血才是暗红色。因此，选择B选项。

26.在生活中温度对我们来说至关重要，人体最适合的环境温度是：

- A.10℃至15℃
- B.15℃至18℃
- C.20℃至28℃
- D.30℃至35℃

答案：C

解析：第一步，本题考查生物学知识。第二步，人体的正常体温是36℃-37℃，人体最适合的环境温度在20℃-28℃之间，而对人体健康最理想的温度是18℃左右。当温度在15℃-18℃时，人们长期生活和工作在较低的室温中（尤其是夏季），就会引发多种不适症，有人会出现下肢酸痛、全身乏力发冷、头痛、咽喉痛、腹痛、腰酸、四肢神经痛。温度低于15℃以下时，会产生懈怠，温度再下降到4℃-10℃时，人易患感冒和哮喘病。温度再下降到4℃以下，体内热量入不敷出，抗病能力变差。心脏病、动脉硬化等发病率和死亡率较高。因此，选择C选项。

27. “螳螂捕蝉，黄雀在后”体现的生物现象是：

- A.食物链
- B.自然选择
- C.种类斗争
- D.生长繁殖

答案：A

解析：第一步，本题考查生物学知识。第二步，“螳螂捕蝉，黄雀在后”意思是螳螂在前面捕食蝉，黄雀在后面捕食螳螂，“螳螂捕蝉，黄雀在后”揭示的是动物之间的捕食关系，即吃与被吃的关系，形成的食物链应为：树→蝉→螳螂→黄雀。因此，选择A选项。

28.蔬菜储藏过程中要尽量降低其呼吸强度，可以通过（ ）抑制蔬菜的呼吸作用。

- A.降低空气中氧浓度
- B.增加空气中氧浓度
- C.减小空气湿度
- D.增大空气湿度

答案：A

解析：第一步，本题考查生物学知识。第二步，呼吸作用是细胞内的有机物在一系列酶的作用下逐步氧化分解，同时释放能量的过程。呼吸作用和空气中的氧气或者二氧化碳浓度有关，果实贮藏时，降低空气中的含氧量或提高二氧化碳浓度可抑制呼吸，有利于延长贮藏期，这种贮藏法称为气调法。因此，选择A选项。

29. “老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已”，出自曹操的《龟虽寿》，这句话体现出中华传统文化美德中的：

- A.自强不息
- B.诚实守信
- C.精忠报国
- D.修身为本

答案：A

解析：第一步，本题考查道德知识。第二步，此句意思是良马虽因年老力衰卧伏于槽中，但仍有驰骋于千里的雄心；有志之士即使到了晚年，也不会放弃他的雄图壮志。自强不息意思是自己努力向上，不松懈。题干中明显体现的是自强不息。因此，选择A选项。

30.甲商品的供给曲线斜率为正，假设其他因素保持不变，如果甲商品价格上升，将导致：

- A.供给增加
- B.供给量增加
- C.供给减少
- D.供给量减少

答案：B

解析：第一步，本题考查微观经济知识。第二步，根据供给规律，在其余因素保持不变的条

件下，商品价格水平越高，商品的供给量就越多；反之，价格水平越低，商品的供给量就越少。因此，选择 B 选项。

31. 实施乡村振兴战略事关乡村全面发展，必须从全局和战略的高度把握乡村振兴的科学内涵，注重改革的（ ）使各项政策相互配合、相互支撑、整体推进，产生共振叠加、相得益彰的效果。

- A. 关联性
- B. 系统性
- C. 协同性
- D. 独特性

答案：ABC

解析：第一步，本题考查唯物辩证法知识。第二步，唯物辩证法表明，世界是由无数相互关联的事物构成的统一整体，在观察和处理问题时要注意事物的系统性、整体性、全面性，树立全局观念，做出最有利的战略部署，实现整体的最优目标。实施乡村振兴战略事关乡村全面发展，必须从全局和战略的高度把握乡村振兴的科学内涵，注重改革的关联性、系统性、协同性，使各项政策相互配合、相互支撑、整体推进，产生共振叠加、相得益彰的效果。因此，选择 ABC 选项。

32. 《格言》里有这样一句话：“使人疲惫的不是远方的高山，而是鞋子里的一粒沙子。”与这句话哲理相同的名言包括：

- A. 千里之堤，毁于蚁穴
- B. 失之毫厘，谬以千里
- C. 成大事者，必做于细
- D. 一叶障目，不见泰山

答案：ABC

解析：第一步，本题考查唯物辩证法知识。第二步，“使人疲惫的不是远方的高山，而是鞋子里的一粒沙子。”意思是让人感觉到疲惫的不是长途跋涉的旅途艰辛，而往往一些不被人注意的细节，体现的哲理是细节才决定事情的成败。A 项：“千里之堤，毁于蚁穴”出自《韩非子·喻老》，意思是一个小小的蚂蚁洞，可以使千里长堤毁于一旦。比喻小事不注意会造成大乱子。体现的是重视细节的哲学原理。A 项正确。B 项：“失之毫厘，谬以千里”，出自《礼记·经解》：“《易》曰：‘君子慎始，差若毫厘，谬以千里。’”意思是稍微有一点差错就会造成很大的错误。体现的哲理是重视细节。B 项正确。C 项：“天下大事，必作于细”出自老子《道德经·第六十三章》，意思是天下的大事都是从细小的地方一步步形成的。体现细节的重要性。C 项正确。因此，选择 ABC 选项。

33. 在中国特色社会主义建设中，以经济建设为中心不能变，这是因为：

- A. 经济建设是推动社会前进的根本动力
- B. 经济建设是实现中华民族伟大复兴的决定因素
- C. 经济建设是我国实现发展必须坚持的重要原则
- D. 经济建设体现了历史唯物主义关于经济是社会发展的基本原理

答案：CD

解析：第一步，本题考查邓小平理论知识。第二步，以经济建设为中心是指中国共产党在社会主义初级阶段基本路线的中心。发展中国特色社会主义的工作重点。C项：以经济建设为中心是兴国之要，是我们党、我们国家兴旺发达和长治久安的根本要求；只有紧紧抓住经济建设这个中心，才能推动社会全面进步，为社会主义政治、文化、社会建设打下坚实的基础。所以经济建设是我国实现发展必须坚持的重要原则。C项正确。D项：历史唯物主义强调的是生产方式作为社会存在和发展的基础作用，在中国特色社会主义建设中，经济建设起着基础性作用。以经济建设为中心不能变，它既体现了历史唯物主义关于经济是社会发展的基础的基本原理，也是我国实现发展必须坚持的重要原则。在社会发展中，从来不是单一的经济因素起作用，而是多种因素起作用。因为它在多种因素中肯定其中有起主要决定作用的因素是构成社会存在的经济基础。以经济建设为中心的思想，符合历史唯物主义关于经济是社会发展的基础的基本原理。D项正确。因此，选择CD选项。

34.激励的目的是为了提高下属的工作积极性，影响下属工作积极性的因素有：

- A.领导行为
- B.工作性质
- C.人际关系
- D.报酬福利

答案：ABCD

解析：第一步，本题考查管理学基本原理知识。第二步，领导工作是一门艺术，激励则是领导艺术的核心。没有激励的领导，其实就是没有艺术的领导，影响下属工作积极性主要有工作性质、领导行为、个人发展、人际关系、报酬福利和工作环境等多种因素。领导者应根据不同的类型和特点制定激励制度：①报酬福利，物质需要始终是人类的第一需要，是人们从事一切社会活动的基本动因。所以，物质激励仍是激励的主要形式。就目前而言，能否提供优厚的薪水仍然是影响员工积极性的直接因素。②工作性质，不同的企业的性质不同，同样，对员工进行激励也要符合企业的性质，才能有效调动员工的积极性和主动性。③人际关系，马斯洛的需要层次理论把人的需要分为：生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求。人际关系的满足符合马斯洛需求理论里的社交需求。④个人发展，企业在发展过程中，应有意识地通过建立共同的价值观、职业道德观，加强人力资源管理，尊重员工的价值和发展，使员工树立“主人公”的责任感。⑤领导的行为，领导行为在一定程度上会影响员工的积极性。领导者根据行为调整激励机制。所以领导行为、工作性质、人际关系、报酬福利都会影响下属工作积极性。因此，选择ABCD选项。

35.政策与法律都是我国全面推行依法治国的保障，目的都是服务于国家管理和政治统治，下列关于政策与法律的关系表述正确的有：

- A.法律是政策的定型化
- B.成熟的政策可以转化为法律
- C.法律是保障政策执行的有力工具
- D.法律本身构成一类非常重要的政策文件

答案：ABCD

解析：第一步，本题考查行政管理知识。第二步，政策和法律都属于上层建筑的组成部分，它们相辅相成，共同调整、控制和规范社会关系，它们的作用都是服务于国家管理和政治统治：①法律是政策的定型化和具体化。有些重大的政策在条件成熟后，可以上升、转化为法

律。法律是一种更为稳定的政策形式。因此，只有经过实践证明非常成熟、稳定的政策才会经一定的程序上升成法律。②国家重大、基本政策常常用以指导法律的制定和实施，同时法律又是保障公共政策顺利执行的有力工具。几乎所有的公共政策问题都要通过立法机关、法庭或制定法律的行政部门来解决。③法律本身构成一类非常重要的政策文件，而法律辩护所提供的标准的实用辩护模型，对公共政策制定有很大贡献，特别是在涉及公共利益的法律实践领域。A项、B项：法律是政策的定型化和具体化。有些重大的政策在条件成熟后，可以上升、转化为法律。法律是一种更为稳定的政策形式符合①的描述。A项、B项正确。C项：国家重大、基本政策常常用以指导法律的制定和实施，同时法律又是保障公共政策顺利执行的有力工具符合②的描述。C项正确。D项：法律本身构成一类非常重要的政策文件，而法律辩护所提供的标准的实用辩护模型符合③的描述。D项正确。因此，选择 ABCD 选项。

36.简易程序是指基层人民法院审理某些事实清楚、情节简单、犯罪轻微的刑事案件所适用的比普通程序相对简化的审判程序。简易程序的重要意义在于：

- A.提高审判效率
- B.节约诉讼成本
- C.利于保障人权
- D.维护司法公正

答案：AB

解析：第一步，本题考查法的价值和作用知识。第二步，简易程序是指基层人民法院审理某些事实清楚、情节简单、犯罪轻微的刑事案件所适用的比普通程序相对简化的审判程序。近年来，我国刑事案件发案率呈上升趋势。为合理分配有限的司法资源，提高审判效率，我国1996年修正刑事诉讼法时增设了简易程序，符合司法实践的客观需要。在我国刑事诉讼中，简易程序的重要意义在于：①适应刑事案件自身的特点，提高审判效率。刑事案件千差万别，繁简不一。对于案件事实清楚，证据确实充分，控诉方和辩护方并无争议的刑事案件，不必要一律适用普通程序进行审判，因为此时繁琐的诉讼程序并无实际意义。②避免拖延诉讼，节约诉讼成本。以简易程序处理相当一部分刑事案件，可以免除讼累，加快办案进度，节约诉讼成本。简易程序可以实现刑事案件的繁简分流，同时也能减轻诉讼当事人的诉讼负担。A项：提高审判效率符合①简易程序的重要意义。A项正确。B项：节约诉讼成本符合②简易程序的重要意义。B项正确。因此，选择 AB 选项。

37.根据不同的分类标准，我们可以对国企做出不同的分类，以业务类型为标准，国企可以分为：

- A.垄断性国企
- B.竞争性国企
- C.央企
- D.地方国企

答案：AB

解析：第一步，本题考查社会主义市场经济知识。第二步，国有企业，是指国务院和地方人民政府分别代表国家履行出资人职责的国有独资企业、国有独资公司以及国有资本控股公司，包括中央和地方国有资产监督管理机构和其他部门所监管的企业本级及其逐级投资形成的企业。根据不同的分类标准，我们可以对国企做出不同的分类。A项、B项：以业务类型为标准，国企可以分为垄断性国企和竞争性国企。垄断性国企是指业务范围由国家授权，并且

垄断经营的企业，这类企业一般涉及一个国家的经济命脉，如交通、石油、通信、军工等规模宏大，地位重要的行业；竞争性国有企业与垄断性国有企业相对，其业务范围不受国家垄断。这一类国有企业在经济活动中更具有活力。A项、B项正确。因此，选择AB选项。

38.某单位办公室工作人员小李在办公室主任的要求下翻印某篇重要的上级机关来文。在翻印时，必须要注明的内容有：

- A.本单位名称
- B.翻印日期
- C.翻印份数
- D.印发范围

答案：BCD

解析：第一步，本题考查公文处理知识。第二步，根据《党政机关公文处理工作条例》第三十二条，复制、汇编机密级、秘密级公文，应当符合有关规定并经本机关负责人批准。绝密级公文一般不得复制、汇编，确有工作需要的，应当经发文机关或者其上级机关批准。复制、汇编的公文视同原件管理。复制件应当加盖复制机关戳记。翻印件应当注明翻印的机关名称、日期。汇编本的密级按照编入公文的最高密级标注。上级机关的公文，除绝密级和注明不准翻印的以外，下级机关经负责人或者办公厅（室）、秘书科负责人批准，可以翻印。翻印时，应当注明翻印的机关、日期、份数和印发范围。因此，选择BCD选项。

39.近代科学技术的发展推动了人类文明的不断发展，下列说法正确的有：

- A.狄拉克发现了自由落体定律
- B.牛顿提出了万有引力定律
- C.普朗克提出了量子假说
- D.爱因斯坦提出了相对论

答案：BCD

解析：第一步，本题考查科技史知识。第二步，近代科学技术的发展推动了人类文明的不断发展，这其中离不开科学家对科学真理矢志不渝的追求。B项：艾萨克·牛顿是英国著名的物理学家，百科全书式的“全才”，著有《自然哲学的数学原理》《光学》。不仅发现了万有引力定律，还对现代工程学的发展奠定了基础；在光学领域中，他发明了反射望远镜，得出了颜色理论，除此之外他在其他领域也有不少成果。B项正确。C项：马克斯·普朗克是德国著名科学家，毕业于柏林大学，它创立了著名的量子力学假说，对于整个物理领域的发展起到了决定性作用，也是德国最具代表性的物理学者，于1918年荣获诺贝尔物理学奖。C项正确。D项：阿尔伯特·爱因斯坦先后创立了狭义相对论与广义相对论，并解释了光电效应，在1921年荣获诺贝尔物理学奖，对整个科学领域的发展起到了决定性作用，有着“世纪伟人”的称号。D项正确。因此，选择BCD选项。

40.成语是中国传统文化的一大特色，凝聚着中华文明的精神，其中不仅有神话传说、历史故事，还有哲学思维、优美文学，以下成语取自历史故事的有：

- A.守株待兔
- B.草木皆兵
- C.望梅止渴
- D.刻舟求剑

答案：BC

解析：第一步，本题考查文化常识。第二步，成语是中华文化中一颗璀璨的明珠。成语有很大一部分是从古代相承沿用下来的，有时它代表了一个历史故事。**B项**：草木皆兵出处《晋书·苻坚载记》是指公元383年，前秦苻坚出兵攻晋，前锋在安徽寿春洛涧被晋军打败。苻坚登寿春城瞭望，看到晋兵布阵严整，又望见八公山上的草木，以为都是晋兵，认为遇到了劲敌，因而感到害怕。后来就用草木皆兵形容神经过敏、疑神疑鬼的惊恐心理。**B项正确**。**C项**：望梅止渴出自《世说新语·假谲》是指三国时，曹操带兵长途行军，士兵们都很口渴，曹操便说：“前面就是一大片梅林，结了许多梅子，又甜又酸，可以解渴。”士兵们听了，嘴里都流口水，一时也就不渴了。后比喻愿望无法实现，只好用空想来加以安慰。**C项正确**。因此，选择BC选项。

